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  Recursos a internet TIC sobre el tema Funcions de Matemàtiques.

Tema: Les funcions.

Autor: Jordi Lagares Roset

Nivell educatiu: Encara que el fil conductor de totes les unitats són sobre el mateix tema, les funcions, van adreçades desde 1er d'ESO fins a segon de batxillerat i les últimes també a primers cursos de carreres universitàries de ciències i/o enginyeries.

Projecte 13 unitats:

1-Introducció a les funcions. Lectura de gràfics.

2-Funció de proporcionalitat directa. y=ax

3-Funció de lineal. y=ax+b

4-Estudi de la funció de segon grau y=ax2
5-Estudi de la funció de segon grau y=(x-a)2 y=(x-a)2+b y=c(x-a)2+b

6-Estudi de la funció de proporcionalitat inversa.

7-Estudi de les funcions trigonomètriques.

8-Estudi de la funció exponencial y=ax.Estudi de la funció logarítmica y=log x

9-Estudi general de funcions. Estudi general de funcions. Arrels, Ordenada a l’origen, Màxims, Mínims, intervals de creixement, intervals de decreixement, intervals de concavitat, intervals de convexitat, punts d'inflexió, asímptotes verticals, asímptotes horitzontals.

10-Derivada d'una funció en un punt. Relació amb el creixement, decreixement, els màxims,  mínims i els punts d'inflexió.

11-Integral definida. 1ª Part. Càlcul de l’àrea de qualsevol figura.

12-Integral definida. 2ª Part. Teorema fonamental del càlcul. Regla de Barrow.

13-Integral definida. 3ª Part. Teorema fonamental del càlcul. 

Recursos d’internet fets servir:

1-Plana web: Lectura de gàfics 

http://www.xtec.es/aulanet/ud/mates/funcions/index.htm
2-Programa: Funcions per a windows 

http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
3-Programa: Trigonometria 

http://www.lagares.org/download/trigonom.zip
4-Full de càlcul 

http://www.lagares.org/download/bsinax.xls
5-Programa: Música, Física y Matemáticas

http://www.lagares.org/download/fressa96musicafisicamatematicas.zip
6-Plana web, videos: Integral definida 

http://www.fressa.net/cursflash/

7-Plana web, video: Relació derivada i màxims 

http://www.fressa.net/cursflash/derivadamaxims.htm
Més exemples sobre el tema funcions:

En el manual del programa funcions per a windows hi ha molts més examples de la seva aplicació didàctica. Abarquen altres temes de les funcions matemàtiques no tractats aquí i altres relacionats amb altres matèries com: Física, Química, Economia, Ciències socials, etc.

A la plana web www.lagares.org trobareu molts més recursos de matemàtiques, física i d’altres matèries que no s’ha fet servir aquí.

Notes: 

1-Els dos temes en gris no estan desenvolupats aquí. S’hi ha posat per completitut, crec que s’haurien de desenvolupar així també en tenia pensats d’altres, però una vegada o altre s’ha d’acabar. Està molt bé posar una data límit perquè sino no s’acabaria mai.

2-Cadascún dels guions necessitaria, si es vulguessin dur a la pràctica ser més treballats, però com el temps dsiponible per fer-ho no és infinit crec que amb el que he escrit es dona una idea de les possibilitats.

3-Desitjo que t’agradi. A mesura que he anat fent el curs cada vegada m’ha agradat més i en el projecte m’he divertit molt més del que me pensava en un principi

4-Espero que no hi hagi massa faltes d’ortografia ja que no disposo de corrector ortogràfic.

5-Mercès per tot. Si no fos per lo compromès que estic amb l’educació special a vegades m’agradaria tornar a fer coses de mates (
6-Plego que porto una colla de dies només obsessionat per això.

Unitat 1. Introducció a les funcions. Lectura de gràfics.

Objectiu: Introducció al tema de funcions a partir de la lectura de gràfics. 

Eines informàtiques: La plana web:INTRODUCCIÓ A LES FUNCIONS

Anna Feliu Caelles http://www.xtec.es/aulanet/ud/mates/funcions/index.htm
Procediment:
Per treballar  aquesta unitat es pot fer de dues maneres. 

1ª- Treballant-la directament desde internet i els alumnes la imprimeixin i la mostrin al professor i aquest les pot corregir.

2ª- El professor passa una còpia als alumnes en paper i aquestos contestant directament i el professor pot corregir-les.
1ª-

-Agafeu el navegador web i aneu a l’adreça :

http://www.xtec.es/aulanet/ud/mates/funcions/index.htm
-Cliqueu a la guia del profesorat i llegiu-la.

-Cliqueu a les instruccions d’ús. Preneu atenció a com navegar per la unitat i sobretot a com cal contestar a les preguntes.

-Aneu a les activitats, Lectura de gràfics.

-Comenceu per la primera activitat: Taula pes-edat.

-A continuació feu les 5 següents activitats, totes sobre lectura de gràfics.

-Cal entregar al profesor les respostes de totes les activitats. Per fer-ho hi ha dues maneres:


-Copiar les preguntes i respostes de cada activitat en una llibreta així com el resultat.


-Imprimir la pantalla. Com no es pot fer directament amb el navegador. Cal copiar la pantalla, Tecla Impr Pant, i llavors enganxar el dibuix en un processador de text com el word.
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2ª-Entregar als alumnes els següents exercicis. Per realitzar les dues palnes següents s'ha fet còpia de les finestres de la plana web i s'ha tret el fons fins on s'ha pogut i s'ha tret tot lo supèrflu. Al fer-ho un s'ha donat compta de la importància dels colors al fer la plana web. Si el fons hagués estat blanc per passar aquests exercicis a paper hagués estat una tasca molt més fàcil del que realment ha estat i amb millor resultat. Això fa pensar que quan realitzem una activitat per internet pot ser bo pensar que pot ser útil en altres contextes que nbo són el que pensem directament. En aquest cas com a exercicis sobre paper.

1- L'Enric i la Roser són dos germans bessons. El gràfic ens mostra com ha anat variant el seu pes al llarg dels anys. Observa el gràfic i contesta les preguntes següents:
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2-Hores de llum
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3- La gràfica següent mostra la quantitat de benzina que hi ha al dipòsit d'una camioneta en fer un viatge de 300 km:
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4- Relaciona cadascun dels gràfics amb les següents situacions de la vida quotidiana:
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5- Escriu en cada requadre la lletra que correspon al punt:
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6-Identifica les coordenades de cada punt:
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Unitat 2. Funció de proporcionalitat directa.
Objectiu: Estudi la funció de proporcionalitat directa y = ax 

Eines informàtiques: Calculadora, Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Problema: Si un Kg de pa costa 1,25€. Quant costa 2 Kg? Quant costa 15 Kg? Quant costa qualsevol quantitat de pa encara que sigui una quantitat decimal?

Procediment:
Amb una calculadora es pot calcular 2 Kg multiplicant 1,25 per 2 i també 10 Kg multiplicant 1,25 per 10. En general si multipliquem 1,25 per Número de Kg sabre el que val.

Al número de Kg n'hi diem x.

Preu del pa = 1,25 per x = 1,25x

Si al preu del pa n'hi diem y

y = 1,25x

Agafem el programa funcions per a windows i posem a la pantalla de control les següents dades:
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I premem d'acord (RETURN) i si activem les opcions: Trama, Mostrar valor eixos observarem el següent:
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Si volem saber quan val 5 Kg, només cal cerca la imatge de 5:
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Si volem contestar a la pregunta de amb 8€ quants Kg de pa podem comprar cal cercar la antiimatge de 8:
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Què passaria si ens apujen el pa, per exemple a 1,5€ el Kg. Doncs que la fórmula per calcular el cost del pa seria:

y= 1,5x

Representem al programa on posa G(x) aquesta funció 1,5x i observarem les gràfiques (rectes) de les dues funcions:
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El que veiem és que ara la recta té més inclinació. Llavors podem deduir que quan més gran és el preu del Kg de pa que és el mateix que el número que multiplica a la x més pendent té la recta. Per comprovar-ho suposem que surt un supermercat que ven el pa molt barat i el ven a 0,6€ el Kg. Per veure la gràfica del preu del pa a aquest preu per Kg.

On posa H(x) i posem la nova fórmula del preu del pa y = 0,6x i observem lo següent:
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A partir d'aquí podem donar-nos compta de que sempre que tinguem una expressió del tipus y = ax la seva representació gràfica és una recta que passa per l'origen (0,0) i que quan més gran és la a més inclinació té la recta i quan més petita menys inclinació. A la inclinació se'n diu també pendent. Per la qual cosa a la a se'n diu pendent.

Anem a veure que passaría si la a  fos negativa. Per la qual cosa tornen al programa y cliquem al botó, iniciar eixos, i escrivim les següent funcions (això es podría fer afengint funció a funció):

F(x) = 1x (és el mateix que F(x) = x) 
(blava)

G(x) = 2x




(verda)

H(x) = 0,5x




(rosa)

I(x) = -1x (és el mateix que I(x) = -x)
(blau cel)

J(x) = -2x




(groga)


K(x) = -0,5x




(grisa)

Què observem?:
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-Totes passem per l'origen (0,0)

-Les que la a (pendent) és positiu mirant d'esquerra a dreta pujen.

-Les que la a (pendent) és negatiu mirant de dreta a esquerra baixen.

-Les d'a positiva quan més gran és el pendent més depresa pujen.

-Les d'a negativa quan més negativa és el pendent més depresa baixen.

En resum l'a ens informa del més o meyns depressa que pujen  o baixen.

Unitat 3. Funció de lineal. y=ax+b
Objectiu: Estudi la funció lineal y = ax + b

Eines informàtiques: Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Problema: Estudi del cost de la factura d'un mòbil en funció del temps de trucades cada mes suposant que el el contracte val 9€ el mes i el cost per trucades es 15 centims el minut.

Procediment:
La funció que cal estudiar és

y=0,15x+9

On 0,15 es el preu per cada minut.

x és el número de minuts que parlem per telèfon

9 és la quota fixa que hem de pagar cada mes independentment de si truquem o no.

Agafem el programa funcions per a windows i posem a la pantalla de control les següents dades:
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I premem d'acord (RETURN) i si activem les opcions: Trama, Mostrar valor eixos observarem el següent:
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A diferència del cas anterior aquesta gràfica no passa pel (0,0),  passa pel (0,9) degut a que la funció té un terme, terme independent que val 9.Precisament aquest 9, número que no porta la x se'n diu terme independent o ordenada a l'origen ja que és on la recta talla l'eix d'ordenades. 

Recordem que l'eix horitzantal, Eix de les X, també se'n diu, Eix d'abscisses.

I l'eix vertical, Eix de les Y, també se'n diu, Eix d'ordenades.

En aques casa ens podem preguntar quan hem de pagar si no truquem mai, la qual cosa vol dir que el número de minuts, x, es 0. Calculem la imatge del 0.
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Si volem saber quan gastarem si truquem durant 50 minuts només cal que cerquem la imatge del 50

[image: image18.png]30 40 50 60 70 80 90 100

x=50 y=16.5"




I si volem saber quant minuts hem rucat si gastem 20€ només cal que busquem la antiimatge del 30.
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Anem a estudiar amb més profunditat les funcions de la forma:

y=ax+b

Per la qual cosa tornem a les dades inicials al programa, opció Iniciar eixos i representam les següents funcions:

F(x) = x+2




(blava)

G(x) = 2x+2




(verda)

H(x) = 0,5x+2




(rosa)

I(x) = -x +2




(blau cel)
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Són les 4 primeres d'abans i només cal observar que la inclinació de les rectes és la mateixa que abans la única diferència és que en lloc de pasar pel (0,0) passsen pel (0,2) degut al teme independent 2.

Ara verem que passa en rectes que tenen el mateix pendent, però diferent ordenada a l'origen. Representem les rectes següents:

F(x) = 1,5x+3




(blava)

G(x) = 1,5x+2




(verda)

H(x) = 1,5x




(rosa)

I(x) = 1,5x -1




(blau cel)
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Observem 4 rectes paral.leles, la mateixa inclinació que és el mateix que dir la mateixa pendent, en tots els casos val 2, però cadascuna d'elles talla l'eix d'ordenades per un punt diferent. El valor del terme independent, la b, que ne'm dit la ordenada a l'origen.

Unitat 4. Funció de segon grau. y=ax2, y=ax2+c (Primera part)
Objectiu: Estudi la funció de segon grau y = ax2, y = ax2 + c

Eines informàtiques: Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Problema: Si estem dalt d'una muntanya molt alta que té una pared vertical i deixem caure un roc i mesurem la distancia recorreguda en funció del temps observarem que no segueix una llei proporcional o sigui que el que recorre durant els dos primers segons no és el doble del que ha recorregut el primer segon. Si deixem caure un objecte i mesurem la distància recorreguda al cap d'1, 2, 3,4,... segons observarem els següents valor de la distància recorreguda.

	Temps (segons)
	Distància (metres)

	0
	0

	1
	5

	2
	20

	3
	45

	4
	80


Nota: Aquestes mesures no són estrictament exactes ja que això seria més o menys veritat si no hi hagués aire i l'acceleració de la gravetat fos 10 en lloc de 9,81 m/s2, però pel poc temps que estudiem el problema són gairebé correctes.

Ja veiem que durant el primer segon només recorre la pedra 5 metres i si fos una llei proporcional el segon segont en total n'hauria d'haver recorregut 10 i n'ha recorregut 20 degut a que no és un moviment uniforme sinó un moviment uniformement accelerat.

Anem a estudiar la gràfica d'aquest moviment, la caiguda d'un cos:

Anem al programa Funcions per a Windows i cliquem on posa, Funció numèrica, acivem el quadre on posa regressió, de moment no ens interessa el que això vol dir. I en el quadre segëunt hi introduim les dades anteriors. Cliquem on posa; Quad. Diguem no a modificar els extrems dels eixos i finalment canviem els valors del eixps pels seguents:
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Premem d'acord i observem el següent:

[image: image23.png]0

0

30





Clàrament s'bserva que no segueix una línea recta. Per veure quina fórmula té per gràfica l'anterior escrivim en el quadre principal del programa la següent fórmula:
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I premen RETURN.
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Observem que coincideixen perfectament per la qual cosa la fórmula d'aquesta gràfica és:

y=5x2

Aquest tipus de funció s'anomena funció de segon grau ja que la x està elevada a 2 i la forma de la gràfica se'n diu paràbola.

Anem a estudiar amb més profunditat aquest tipus de funció.

Representem les segünets funcions un cop hem tornat a posar els valors inicials dels eixos:

F(x) = x^2




(blava)

G(x) = 2x^2




(verda)

H(x) = 0,5x^2




(rosa)
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Observem que totes tenen la mateixa forma, paràbola, totes tenen un punt en comú, el (0,0) aquets punt especial se'n diu el vèrtex de la paràbola. I que la única diferència entre elles és la obertura de la paràbola. Observa que la rosa que correspon a la 0,5x^2 es la més oberta i la verda que correpon a la 2x^2 és la més tancada, la més estreta. La qual cosa ens fa observar que quan més gran sigui el número que multiplica a la x^2 més tancada és la paràbola i quan més petit sigui aquest número més oberta és la gràfica.

Per confirmar això fes que el programa representi les dues següents funcions:

F(x) = 0,3x^2




(blava)

G(x) = 5x^2




(verda)
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Què pasa si el número que multiplica a la x^2 és negatiu. Representem les funcions primeras, però amb el quoeficient de la x^2 (número que multiplica a la x^2) és negatiu.

F(x) = -x^2




(blava)

G(x) = -2x^2




(verda)

H(x) = -0,5x^2




(rosa)

[image: image28.png]



Ara totes les paràboles estan cap per avall i el vèrtex que abans era el valor més baix ara és el més gran (això s'en diu un màxim i abans un mínim).

Ho sigui si el quoeficient de la x^2 és positiu les banyes de la paràbola pujen cap dalt i el vèrtex és un mínim, però si aquest quoeficient és negatiu les banyes baixen a baix i el vèrtex és un màxim.

Anem a veure que passa si hi afegim un terme independent a les fórmules anteriors. Per la qual cosa fem que el programa ens representi les funcions següents:

F(x) = x^2




(blava)

G(x) = x^2+2




(verda) 

H(x) = x^2-3




(rosa)

Observem el següent:
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Podem veure que la forma de la paràbola és la mateixa, banyes a dalt, obertura la mateixa, però el vèrtex s'ha mogut. En el cas de que el terme independent val 2, el vèrtex (tota la paràbola) ha pujat al (0,2) i en el cas de que el terme independent val -3, el vèrtex (tota la paràbola) ha baixat al (0,-3).

Unitat 5. Funció de segon grau. y=(x-b)2, y=a(x-b)2 y=a(x-b)2+c y=Ax2+Bx+C (Segona part)
Objectiu: Estudi la funció de segon grau y=(x-a)2, y=a(x-b)2 y=a(x-b)2+c y=Ax2+Bx+C

Eines informàtiques: Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Procediment:
Amb el programa funcions per a windows representem les funcions següents:

F(x) = (x-2)^2

G(x) = (x+3)^2
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Observem que el que pasa és una traslació horitzontal. Quan el número de darrera és -1 la traslació és d’una unitat a la dreta. Si val 3 de 3 unitats a l’esquerra.

Què passa si multipliquem tot per un número? veurem que el qua passa és el mateix que abans però amb la traslació horitzontal. Per veure-ho representem les funcions següents:

F(x) = x^2

G(x) = (x-4)^2

H(x) = 2x^2

I(x) = 2(x-4)^2

J(x) = -x^2

K(x) = -(x-4)^2
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Ho sigui que la forma de la funció y=a(x-b)2 és igual que la y=ax2, però desplaçada a.

Què passa si hi afegim una constant donc que la funció pujarà o baixarà. Representem les funcions següents:

F(x) = x^2

G(x) = (x-4)^2

I(x) = (x-4)^2 +2
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En resum si volem dibuixar una paràbola com uan que està centrada  l’origen, y = x2 però en unes coordenades diferents (a,b) cal representar la funció y = (x-a)2 + b i si volem que tingui més o menys obertura les seves banyes cal multiplicar-ho per una constant y = c(x-a)2 + b.

Aixó doncs la funció y = 1,5x2 amb vèrtex el punt (-2, -3) cal dibuixar la funció 

y =1,5(x+2)2 -3
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I si desenvolupem la expressió 1,5(x+2)2 -3 = 1,5(x2+4x+4) -3 = 1,5x2+6x+6-3 =

1,5x2+6x+3

Per la qual cosa la funció 1,5(x+2)2 -3 és la mateixa que 1,5x2+6x+3

Si representem

F(x) = 1,5x2+6x+3

[image: image34.png]



Veiem que és la mateixa funció.

Si resolem l’equació de segon grau:

x1 = [-6 + (36-18)0,5 ]/ 3 = -0,59

x2 = [-6 - (36-18)0,5 ]/ 3 =  -3,41

Que no són res més que els punts de tall amb l’eix d’abscisses. Les arrels.

[image: image35.png]7 b 5 34 2

Arrels




Unitat 7. Estudi de les funcions trigonomètriques

Objectiu: Veure la forma de les funcions trigonomètriques. Fent especial énfasi en els cconceptes d’amplitut i període. 

Eines informàtiques: 

1-Programa: Trigonometria http://www.lagares.org/download/trigonom.zip
2-Programa: Funcions per a windows http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
3-Full de càlcul http://www.lagares.org/download/bsinax.xls
4-Programa: Música, Física y Matemáticas http://www.lagares.org/download/fressa96musicafisicamatematicas.zip
Procediment:
-En primer lloc abans d’estudiar les funcions trigonomètriques caldria recordar el que són les raons trigonomètriques d’un angle, per la qual cosa podem baixar el següent programa:

Trigonometria http://www.xtec.net/~jlagares/download/trigonom.zip
I jugar amb ell
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Podem canviar lel tipus de raó. Observar els diferents signes en funció del quadrant. Podem canviar l’angle movent la barra d’scroll de la dreta, etc.

Un cop recordat això anem al programa funcions per a windows i representem la funció:

F(x) = sin(x)

[image: image37.png]



I hi observem les seves carácterístiques:

-El domini són tot eles reals.

-El recorregut va de[-1, 1]

-És periòdica, de període aproximat 6,29, que aproximadamanet no és més que 2pi.
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Dibuixem la funció F(x) = cos(x)

[image: image39.png]



Que té les mateixes carácter´sitiques que l’anterior, pero el dibuix està una mica desplaçat cap a la esquerra, pi/2 o bé 3pi/2 a la dreta.

Per veure al fórma de la funció tangent només cal que dibuixem la funció F(x) = tan(x)
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-Que veiem que també és periòdica, però de període la meitat.

-El recorregut és tots els reals.

-I el domini no es tots els reals ja que té molts de punts de discontinuïtat. Es troben a pi/2 i en el mateix lloc afegint-li o treient-li successivament el període.

-En aquestos punts la funió té asímptotees verticals.

En tots els casos anterior els angles estan expresats en radiants. Normalment, però, fem servir els graus. Com podem representar les funcions trigonomètriques expressades en graus. Representem la següent funció:

F(x) = sin(x/360*2pi)

Posem com a valors dels eixos els següents:
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El dibuix de la gràfica queda:
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Anem a estudiar el concepte d’amplitut. Representem la següent funció:

G(x) = 3sin(x/360*2pi)

Ho sigui és la mateixa d’abans, però multiplicada per 3. deixem l’anterior funció per comparar.
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La nova funció és la verda. Veiem que la forma ´s molt semblant, però les ones són 3 vegades més grans.

Què passa si en loc de 3 és un número més petit que 1, per exemple 0,5. Anem a representar:

G(x) = 0,5sin(x/360*2pi)

[image: image44.png]



Ara la nova funció és la verda amb una amplitut meitat de la original.

A continuació anem a estudiar el concepte de freqüència. Per la qual cosa representem la funció següent:

G(x) = sin(3x/360*2pi)
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Ara el que ha canviant és el número que multiplioca a la x. Veiem que és 3. L’amplitut és la mateixa, però el peróiode ha canviat. Si ens hi fixem bé veurem que en un període de la funció blava n’hi queben 3 de la funció verda. Això és diu que el període de la funció verda és la tercera part de la blava, o bé la freqüència és el 3 vegades més gran.

Anem a veure que passa si la freqüpencia és la meitat. Per la qual cosa cal que representem la funció sefgüent:

G(x) = sin(0,5x/360*2pi)
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Ara veiem que l’ona de la funció verda és el doble, període doble, per la qual cosa la freqüència és la meitat.

Existeix un full de càlcul. On es permet fàcilment estuidar l’amplitut i la freqüència. Es pot baixar de :

http://www.lagares.org/download/BsinAxC.xls
[image: image47.png]F1

SHARBRY BI|o- (@ -Bi|@ED 2w

~

FUNCIONS TRIGONOMETRIQUES (SINUS)

Jordi Lagares Roset

[f Bmplitud

3000

Listo

[T hesmax

Escribs uns pregunt

ERERY e

win lagares. org.
f(x)=Asin(x)

f(x)=sin(Fx)





Per modificar l’amplitut i la freqüència no cal només clicar en els botons de pujar o baixar. També es pot escriure el valor directament en la casella.

Fins ara hem estudiat les funcions trigonomètriques com a objectes matemàtics. No tindria massa sentit fer-ho sino servissin per modelar objectes del mon real. Per estudiar el so les funcions trigonomètriques han esdevingut uns potents instruments. Per aprofondir en el tema anem a fer-ho.

Per la  qual cosa ens baixarem el programa Música, Física y Matemáticas de l’adreça:

http://www.lagares.org/download/fressa96musicafisicamatematicas.zip
Aquest programa està pensat per estudiar el so, té moltes cpacitats, però nosaltres de moment en farem servir una, la de síntesis de so. Te maneres molt sofisticades de fer-ho a través de qualsevol fórmula matemàtica. Nosaltres de moment només farem servir la que permet sintetitzar fàcilment sons de diapasó que la forma de la seva funció no són més que sinusoides simples.

Anem al menú sintetizar, opció sonido mediante parciales i hi posem una freqüència de 264 aproximadament en l’escala justa.
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I observem el següent:
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És un so amb forma de sinusoide perfecte. Si cliquem al botó reproduir sentirem un so de freqüència 264 Hz.

Si ara tornem al mateix quadre sintetitzar i posem les mateixes dades, però amplitut el doble, en lloc de 32, 64 i observem la gràfica:
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veiem que és una sinusoide com l’anterior, però amplitut el doble. Si l’escoltem, sentirem un so del mateix to, però més fort, més intens. Ho sigui que l’amplitut d’un so va lligada amb la major o menor intensitat que se sent.

Anem a veure que passa si canviem la freqüència. Anem a sintetitzar un so de freqüència doble 264x2 = 528. Veiem el següent:
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Veiem una ona de freqüència doble, període la meitat, si l’escoltem sentirem un so amb un to més alt. Concretament un do de l’octava superior.

Ho sigui que l’amplitut de la funció sinus va lligada en si un so és més o menys fort i la freqüència en si un so te una altura més o menys alta, valgui la redundancia.

Aprofitarem per explicar el que és el timbre. Si tornem a la finestra on ens permet sintetitzar un so i hi posem:
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Que no és més que el primer so més els seus dos primers armònics amb certa amplitut per part de cadascun d’ells. Veiem la forma de l’ona:
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Veiem un so amb la mateixa freqüència que el primer, però amb una forma que ja no és sinusoidal. Si l’escoltem continuem sentint un so amb l’altura d’un do, però sona diferent.

Si ara sintetitzem un so amb diferent component armònic:
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Observem una gràfica amb una forma diferent i si l’escoltem amb un so de la mateixa altura, però sona diferent. 
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Es diu que els dos sons tenen la mateixca altura, nota, però timbre diferent.

Trebalalr amb el programa, Música, Física y Matemàticas, dona moltes més possibilitats que ultrapassan l’objectiu d’aquesta unitat. Si hi esteu interessats us convidem a que llegiu el manual que està adjuntat al programa, i/o l’ajuda, on hi ha molts exemples més que explican els objectius del programa, entre ells el pas al revés que és l’anàlisi de sons en els seus components armònics.

Si esteu interessat en el tema us convidem a baixar de la mateixa plana web:

http://www.lagares.org/fisica.htm
El programa Globus 3 que permet anàlisis dels sons en temps real.

Unitat 9. Estudi general de funcions. Arrels, Ordenada a l’origen, Màxims, Mínims, intervals de creixement, intervals de decreixement, intervals de concavitat, intervals de convexitat, punts d'inflexió, asímptotes verticals, asímptotes horitzontals.

Objectiu: Estudi les característiques més rellevants del comportament de les funcions

Eines informàtiques: Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Procediment:
Amb el programa funcions per a windows representem la funció següent:

F(x)=1/36(3x^4-20x^3+12x^2+96x-110)

Arrels

Cliquem en l’opció arrels:
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Les arrels són els punts de tall de la funció amb l’eis d’abscisses.

Ordenada a l’origen:
Cliquem l’opció imatge i cerquem la del 0
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És el punt de tall de la funció amb l’eix d’ordenades.

Màxims i mínims relatius:
Cliquem les opcions màxims i mínims
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A continuació podeu buscar la imatge en el -1 i pels seus voltants i veureu que la imatge en aquets punts és més gran que la imatge en el -1. Podeu fer el mateix en el -4. Per la qual cosa els mínims són punt en que la imatge dels x a la seva dreta i esquerra és més gran.

Podeu fer el mateix a la vora del 2 i observareu que les ikmatgfes a la vora del 2 sempre són més petites que la del 2. Els punts que compleixen això en diem màxims.

Intervals de creixement:
Cliquem la opció Intervals de creixement:
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Intervals de decreixement:
Cliquem la opció Intervals de decreixement:
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Intervals de concavitat :

Cliquem la opció Intervals de de concavitat:
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Després podem calcular els de convexitat i veiem que són els complementaris de l’anterior i li fem calcular els punts d’inflexió que són on la frontera canvia de còncava a convexa.
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Per entendre millor els concepte de punts on la funció és creixent, decreixen, còncava i convexa caldrà fer una altra unitat on veurem la relació entre aquests conceptes i la derivada.

Assimptotes verticals:

Per veure que són les asimptotes verticals estudiarem una nova funció:
F(x)=1/((x+3)*(x-1))+1
I calcularem les imatges properes a l’1 per exemple

1’1, 1’075, 1’050, 1’025 i veiem que les imatges cada vegada són més grans. La imatge de l’1 no existeix. Veiem que les imatges cada vedada són més grans.
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Si canviem els eixos
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Podem calcular imatges de punts encara més propers a l’1.
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Veiem que les imatges encara cada vegada són més grans. Si fessim l’escala encara més gran a prop de l1 veuriem que per x més properes a l’1 les imatges encara són més grans. A mesura que ens acostem a l’1 les imatges tendeixen a l’infinit. Quan passa això diem que en aquest punt, en el nostre cas l’1 la funció té una asímptota vertical.

Si fessim el mateix a la vora del -3 ens trobariem en un comportament igual per la qual cosa la funció té dues asímptotes verticals.

Si al programa li fem calcular les discontinuïtats aïllades ens trobem:
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Assimptotes horitzontals:

Per veure que són les asimptotes verticals juntamen amb l’anterior funció en representarem una de nova:

G(x)=1
[image: image67.png]



Observem que pels extrems dret i esquerra quan x tendeix a infinit o a –infinit la funció inicuial cada cop s’assembla més a la recta y=1. Quan passa això diem que la funció té una asímptota horitzontal d’equació y=1.

Unitat 10. Derivada d'una funció en un punt. Relació amb el creixement, decreixement, els màxims,  mínims i els punts d'inflexió.

Objectiu: Estudi de la relació entre la derivada d’una funció i el creixement, decreixement, els màxims,  mínims i els punts d'inflexió.

Eines informàtiques: Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Procediment:
Per veure el que pretenem en primer lloc us convidema a veure el següent video:

http://www.fressa.net/cursflash/derivadamaxims.htm
A continuació amb el programa funcions per a windows representem la funció següent:

f(x)=x^3/3+x^2/2-2x-1

Relació entre la derivada d’una funció i els màxims:

Si calculem la derivada a prop del -2 (on hi ha el màxim) i del 1 (on hi ha el mínim) observarem el següent:
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Tan en el màxim com en el mínim la recta tangent és horitzontal i la derivada val 0.

Relació de la derivada i el creixement i decreixement. Si calculem la derivada en punts on la funció és creixent, -2,7, 1’5 observem el següent:
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Per contra si la calculem en un punt on la funció és decreixent, per exemple en el 0’5, observem el següent:
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La diferència d’on és creixent i d’on és decreixent és que on és creixent la recta tangent puja (recordeu que cal mirar les gràfiques d’esquerra a dreta) ho sigui el seu pendent, la derivada, és positiva i on la funció és decreixent la recta tangent baixa, el seu pendent, la derivda és negativa.

Ara anem a veure la relació entre la derivada i la concavitat i convexitat per la qual cosa calculem la derivada en punts punts on la funció sigui clàrament convexa i en punts on sigui clàrament còncava:

Punts on és convexa: -2’3; -1’8.
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Punts on és còncava: 0’5; 1’5.
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El que observem és que on la funció és convexa la recta tangent queda per sobre de la gràfica de la funció i on és còncava la recta tangent queda per sota de la gràfica de la funció.

Relació entre el creixement, decreixement màxims i mínims i la funció primera derivada.

Si fem que el programa dibuixi la funció derivada observarem el següent:
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La funció verda és la primera derivada. Observem el següent:

-On la funció derivada és positiva la funció és creixent

-On la funció derivada és negativa la funció és decreixent

-On la funció derivada agafa valor 0, on talla l’eix d’ordenades la funció té un màxim o mínim.

-On la funció derivada té el mínim la funció té un punt d’inflexió.

Relació entre la convexitat i concavitat i la funció segona derivada.

Si fem que el programa dibuixi la funció segona derivada observarem el següent:
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La funció verda és la segona derivada. Observem el següent:

-On la funció segona derivada és negativa la funció és convexa

-On la funció segona derivada és positiva la funció és còncava

-On la funció segona derivada agafa valor 0, on talla l’eix d’ordenades la funció té punt d’inflexió.

Unitat 11. Integral definida. 1ª Part. Càlcul de l’àrea de qualsevol figura.

Objectiu: Entendre el problema que suposo el càlcul de l’àrea de figures que no estiguin limitades per segments. HO sigui: Càlcul de l’àrea de figures limitades per corbes.

Eines informàtiques: Plana web: http://www.xtec.net/~jlagares/integral/index.htm
Notes: Aquest tema està dividid en dues sessions ja que degut a la seva densitat sempre que s’ha provat en alumnes no es pot desenvolupar en una sola sessió. Inclòs recomanem als alumnes que hi dediquin més temps que dues hores ja que cal que cada pantalla sigui relflexionada durant molt bona estona.

Tot i ser una plana de contingut dens i feixut creiem que la seva utilitat és molta degut a la gran quantitat de visites que rep diàriament. Per conèixer les estadístiques de les seves visites podeu clicar a:

http://www.nedstatbasic.net/s?tab=1&link=1&id=227088
Requeriments software: Cal que estigui correctament instal.lat la màquina virtual java. No cal que sigui de la última fornmada ja que aquets Applets vab ser desarrolats l’any 97 i corrien en les primeres versions de la màqiuina virtual java.

Procediment:
-Aneu a l’adreça anterior :

http://www.xtec.net/~jlagares/integral/index.htm
-Cal llegir la plana inicial on s’explica una mica els objectius i la forma de funcionament:

-Cliqueu en, 1: Càlcul de l'àrea de figures conegudes 
,  i contesteu a les preguntes que se us proposin en el cas de no saber-ho fer el program us ho explicarà.

[image: image79.png]INTEGRAL - Calcul de l'area de figures
conegudes Tomar a l'index

Laiidea de base del calcul integral és el calcul de I4rea duna figura limitada per una
corba qualsevol. Per introcluir el tema recordarem com es calcula Iarea de superficies
conegudes

Quantval lirea d'aquesta figura? 12

—

Cantesteu a la pregunta que us estan farmulant, confirmar clicant en el dibuix




-Un cop fet això continueu en: 2: Àrea del cercle 1ª part i contesteu a les preguntes que se us proposin en el cas de no saber-ho fer el program us ho explicarà.

-A continuació en: 3: Càlcul de l'àrea del cercle 2ª part i contesteu a les preguntes que se us proposin en el cas de no saber-ho fer el program us ho explicarà.

-Continueu per 4: Com calcular l'àrea de qualsevol figura? 

-Un cop fet això en teoria:

-Hem recordat com calcular l’àrea d’alguna de les figures, rectàngle i cercle.

-Hem vist la problemàtica que resulta de calcular l’àrea d’una figura no limitada per segments

-El mètode d’exausció per resoldre l’anterior problema.

[image: image80.png]INTEGRAL -
Com calcular I'area de qualsevol figura? Tomar a l'index

Per a calcular I4rea d'una superficie limitada per qualsevol corba, s pot procedir de la
forma seguert
| procedi com anteriorment, anar sucessivamght
inscrivint rectangles de base més estreta
i caleulant el limit de a successid:
Suma de les seves arees.

Cligueu en el costat dret de Ia plana per a continuar




Unitat 12. Integral definida. 2ª Part. Teorema fonamental del càlcul. Regla de Barrow.

Objectiu: Explicar el teorema fonamental del càlcul com a eina per ajuda a calcular l’àrea de certes figures limitades per corbes

Eines informàtiques: Plana web : http://www.xtec.net/~jlagares/integral/index.htm
Notes: Aquesta pràctica és continuació de l’anterior per la qual cosa tot lo dit anteriorment és ugualment vàlid.

Procediment:
-Aneu a l’adreça anterior :

http://www.xtec.net/~jlagares/integral/index.htm
-Cliqueu en, Definició del problema del CÀLCUL INTEGRAL 
,  i contesteu a les preguntes que se us proposin en el cas de no saber-ho fer el program us ho explicarà.

[image: image81.png]Definicio del problema del CALCUL INTEGRAL Tomnar al'ndex

Cantesteu ala pregunta, (aproximeu a les centéssimes) canfimmar clicant en el dibui.




-Continueu per: 
6: Funció àrea. TEOREMA FONAMENTAL DEL CÀLCUL, i observeu el que se us està explicant
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-Continueu per 7: Regla de BARROW.

-Finalment aneu a realitzar l’apartat 8, exercicis que si els sabeu fer creiem teniu una gfran comprensió del que significa el TEOREMA FONAMENTAL DEL CÀLCUL i la seva regla pràctica, LA REGLA DE BARROW.

[image: image83.png]Calcula I'area de la regié limitada per la funcié
f(x)= -x*+2x+4 | la funcié g(x)= x*, entre a= -1y b=

Tornar a l'index

Quantval Irea ombrejada?

=

=6

00= 6 erd

Cantesteu ala pregunta, (aproximeu a les centéssimes) canfimmar clicant en el dibui.




Unitat 13. Integral definida. 3ª Part. Teorema fonamental del càlcul. 

Objectiu: Explicar el teorema fonamental del càlcul del càlcul de forma experiemnta

Eines informàtiques: 

-Plana web : http://www.fressa.net/cursflash/

-Programa FUNCIONS per a Windows que es pot aconseguir a http://www.lagares.org/download/fuwi260c.zip
Notes: Aquesta pràctica és complemanentària de l’anterior. És una nova visió del teorema fonamental del càlcul desde un punt de vista diguem-ne, experimental.

Procediment:
-Aneu a l’adreça anterior : http://www.fressa.net/cursflash/


-Aquí el que se us presenta és un video en Flash. Un cop vista la presentació se us proposen 3 opcions:

-Integral definida

-Funció àrea

-Teorema fonamental del càlcul

-Mireu els 3 videos i veureu el mateix problema tractat en els dos temas anteriors desde un altre punt de vista.

-A continuació us proposem fer la mateixa pràctica mostrada pel video amb el programa funcions per a windows.

Per això representem la següent funció:
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Valors dels eixs: (eixos x: –7,5 7,5 i y: –10 20)
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Representem la integral definida entre -1 i altres números, per exemple el 3

[image: image86.png]Andy Opdons 1fu. 2fu
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I Observem el següent:

[image: image87.png]Integral definida entre -1, 3 = 7.80013




Fem el mateix calculant la integral definida entre -1 i -7'5, -7, -6, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, i ho escrivim en una taula.

El resultat és el següent:

	-7,5
	-9,04889

	-7
	-11,6972

	-6
	-13,6873

	-5
	-12,59988

	-4
	-9,78743

	-3
	-6,2997

	-2
	-2,887492

	-1
	0

	0
	2,212508

	1
	3,90003

	2
	5,51257

	3
	7,80013

	4
	11,8127

	5
	18,90028

	6
	30,7129

	7
	49,2005


Si aquesta funció numèrica la fem representar a Funcions per a Windows. Pantalla principal, Funció numèrica, podem copiar les dades de la taula i enganxar-las al programa:
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No canviem el valor dels eixos i observem la funció següent que s'anomena funció àrea:

[image: image89.png]



Si ara calculem la Funció derivada d'aquesta funció:

[image: image90.png]Funcié derivada





Observem que la derivada de la funció àrea és la primera funció


[image: image91.wmf](

)

38

11

3

20

1

)

(

2

3

+

-

+

=

x

x

x

x

f


[image: image92.png]









PAGE  
1

_1178393217

